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МАКРОЦИКЛЫ В СПОРТИВНОМ ТУРИЗМЕ
В спортивном туризме, как и в любом другом виде спорта, тренировочный процесс подчинен макроциклам. Макроцикл – это достаточно большой промежуток времени, в течение которого спортсмен начинает приобретать спортивную форму, достигает пика физического и технического совершенствования, а затем вступает в период покоя.

В олимпийских видах спорта макроцикл тренировочных занятий составляет четыре года. К самым важным соревнованиям в мире спортсмен подходит на пике своей формы. Иначе дело обстоит с видами спорта, которые не входят в олимпийский список.

На данный момент каждый педагог дополнительного образования сам определяет длительность циклического процесса тренировки в спортивном туризме. Дети, воспитанники секций пешеходного туризма, показывают свой спортивный максимум во время летних категорийных походов, а туристы-спортсмены руководствуются календарем Всероссийских массовых мероприятий – датами самых знаковых соревнований в году – Первенства и Чемпионата России. Также подобные соревнования проводятся на межрегиональном и региональном уровнях. Во Всероссийских мероприятиях воспитанники детских объединений участвуют по результатам отбора в регионе. Более низкий уровень спортивной подготовки не дает возможности участвовать в соревнованиях высшего ранга в России. Это зависит от материально-технической базы образовательных учреждений. Тогда при планировании своей спортивной группы педагог выделяет максимально значимые краевые и республиканские соревнования, то есть те мероприятия, возможность участия в которых очевидна.
Исходя из цикла республиканских соревнований, педагоги, занимающиеся преподаванием спортивного туризма, выбирают годичный цикл спортивной тренировки.
В условиях современной школьной действительности, когда летний период действительно является достаточно спокойным (период восстановления в макроцикле), а говорим мы все же про дополнительное образование, а не про профессиональный спорт, пик физической активности и технического мастерства детей приходится на весенний период. Таким образом, педагоги учитывают данное обстоятельство при планировании и распределении нагрузок. 
Процесс подготовки туристов-спортсменов неразрывно связан со школьным учебным процессом.

В начале учебного года для обучающихся в школе проводятся массовые соревнования для всех возрастных групп. Это туристские слеты, для участия в которых необходима смекалка, знание природы и географии родных мест, краеведения для прохождения коротких дистанций, не требующих высокой тактико-технической подготовки. Подобные мероприятия формируют спортивную команду, выявляют лидеров для их дальнейшего развития в тренировочном процессе.
Основная фаза макроцикла приходится на конец зимы и начало весны, тренировки достигают максимальной интенсивности по уровню нагрузки физической и технической. При этом для воспитанников оборудован школьный спортивный зал в соответствии с целями и задачами детского спортивного объединения. Скалолазный стенд, опоры для крепления альпинистских веревок, техническое оборудование дают возможность планировать дистанции разного уровня и сложности. В этот период у спортсменов формируется навык работы со специальным снаряжением на искусственном рельефе, отрабатывается скорость и техника.
Таким образом, в апреле, при участии в Первенстве Республики Адыгея по спортивному туризму, школьники показывают свой наивысший результат и неизменно входят в тройку лидеров по региону. Причем, достижения воспитанников в данный период включаются в общий результат Майкопского района в Спартакиаде районов Республики Адыгея по туризму и краеведению, что обеспечивает призовое место в регионе.
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